
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Subiectul I (36 de puncte) 
 

Scrie răspunsul la fiecare dintre cerinţe, 

pentru a demonstra înţelegerea textului de mai jos. 

 

                DUPĂ PLOI 

 

Aruncă-ţi văpăile negre din gene, 

hotarul din tine şi mersul alene, 

dă-mi mîna şi hai să fugim din hotare, 

copila mea dragă, e soare, e soare… 

 

Noroiul cărării de-ţi scuipă despoiul, 

nu pasul, ci ochiul ţi-atinge noroiul 

şi nu-ntoarce geana să vadă, rebel 

cald sîngele nostru cum tremură-n el. 

 

Privirile dacă ţi-s arse de soare, 

nu ochiul, ci drumul sub talpă te doare 

şi nu-ntoarce geana să vezi prin noroi 

nici umbrele noastre cum fug după noi. 

 

Dă-mi mîna şi hai să fugim înainte, 

copilă mlădie, copilă fierbinte. 

La capul cărărilor şerpuitoare 

e soare în ierburi, în ramuri e soare… 
 

 (Nichita Stănescu) 



Nr. Item Puncte 

1. Scrie cîte un sinonim contextual adecvat pentru cuvintele date: 

Dragă   

Să vezi   

Noroi   

L 

0 

1 

2 

3 

L 

0 

1 

2 

3 

2. Alcătuieşte cîte un enunţ, ilustrînd un sens propriu şi unul figurat al fiecăruia dintre 

cuvintele:  

Hotar 

Sens propriu   

  

Sens figurat   

  
Fierbinte 

Sens propriu   

  

Sens figurat   

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

3.  Subliniază, în text, trei cuvinte – părţi de vorbire diferite – din cîmpul noţional 

mişcare, comentînd, într-un enunţ, relevanţa lor pentru imaginea centrală a poeziei. 

  

  

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

4. Comentează, în  două-trei enunţuri,  sugestia contextuală a simbolului soare. 

  

  

  

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5. Interpretează, în patru-cinci rînduri, semnificaţia motivului literar al ploii din această 

poezie. 

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 



6. Meditează, în două-trei enunţuri, asupra stării de spirit a eului liric din versurile 

subliniate, în raport cu titlul poeziei. 

  

  

  

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

7. Desfăşoară, în spaţiul rezervat, ideea de încredere în fiinţa iubită, în raport cu 

afirmaţia lui Liviu Rebreanu:  

Gelozia este umbra iubirii. 

În acest mini-eseu, urmează: 

a. Să comentezi sugestia derivată din afirmaţia lui Liviu Rebreanu; 

b. Să corelezi ideea de încredere în fiinţa iubită cu afirmaţia lui Liviu Rebreanu, 

prin relevarea a două semnificaţii comune; 

c. Să exprimi un punct de vedere propriu. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 



Subiectul al II-lea (30 de puncte) 
 

Meditînd asupra afirmaţiei lui Dimitrie Gusti „Personalitatea reprezintă cea mai înaltă 

sinteză sufletească. Misiunea acesteia este ca, prin ea, să se contribuie la realizarea umanităţii”, 

scrie, în limita a 1,5 – 2 pagini, un eseu structurat cu tema:  

Lectura creaţiei poetului îndrăgit este un prilej  

de a-mi cunoaşte personalitatea. 

(angajînd două texte din opera unui poet român preferat) 

 

În eseul tău, vei realiza următorii parametri: 

 explicarea modului propriu de înţelegere a conceptului personalitate; 2 puncte 

 interpretarea viziunii asupra lecturii, imbold de cunoaştere a sinelui; 2 puncte 

 prezentarea motivată a două texte literare din creaţia poetului preferat, ce te-au 

ajutat în cunoaşterea propriului eu; 4 puncte 

 argumentarea temei prin:   16 puncte 

- ilustrarea a cîte trei idei, exemple convingătoare din textele selectate; 6 puncte 

- comentarea propriei atitudini faţă de anumite sensuri şi semnificaţii ale 

celor două texte literare în care te regăseşti ca stare, trăire, viziune etc.; 6 puncte 

- raportarea semnificaţiei operelor angajate în eseu la propria experienţă de 

lectură; 4 puncte 

 dezvoltarea ideii din citatul propus; 2 puncte 

 formularea a două concluzii în raport cu ideea de valoare a creaţiei poetului 

îndrăgit. 4 puncte 

 (ordinea încadrării parametrilor în text este la alegere, dar fiecare va începe din alineat) 

 

În atenţia candidatului! 

Pentru redactarea eseului, vei obţine, suplimentar, 24 de puncte. 

În acest scop, vei respecta următoarele condiţii: 

 organizarea corectă a ideilor în scris; 2 puncte 

 utilizarea limbii literare; 4 puncte 

 demonstrarea aptitudinilor de analiză şi de interpretare critică; 4 puncte 

 respectarea normelor de ortografie; 6 puncte 

 respectarea normelor de punctuaţie; 6 puncte 

 aşezarea în pagină, încadrarea în limitele de spaţiu. 2 puncte 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



Subiectul al III-lea (10 de puncte) 
 

Te numeşti Andrei/ Andreea Paraschiv. Eşti elev/ elevă în clasa a XII-a B. În timpul 

festivităţii de încheiere a anului de studii, ai pierdut o mapă cu cîteva poezii scrise de tine, 

nesemnate.  

Redactează, în spaţiul rezervat, un anunţ pe care îl vei afişa pe avizierul liceului, pentru ca 

persoana care a găsit mapa să ţi-o poată înapoia. 
 

Atenţie! În anunţ, trebuie: 

 să utilizezi convenţiile specifice acestui tip de compunere; 4 puncte 

 să respecţi structura şi conţinutul adecvate; 4 puncte 

 să respecţi normele de ortografie şi de punctuaţie. 2 puncte 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


